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INTPODUCCION

El costo de la vida, sus aumentcs y sus disminuciones son todos conceptos de
finidos v explicados dentro de la teoria econdmica y mds concretamente dentro de
la teoria del consumidor. Sin embargo, al momento de cuantificar los cambios en
el costo de la vida es necesario recurrir a la estadistica y a sus indices no //

econdmicos.

Esto es asi porque wn indice econémico del costo de la vide, es decin, uno /
dérivado de 1a teoria del consimicor’’ presume aue existe una fimcidn de utilidad
en el sentido c2vdinal del témino... El valor verdadero Ael inlice estaria de-/
terminado por la preferencia ‘21 individuo y debido a cue no c¢s posible cuantifi
car su nivel de utilidad, no cs posible (y mumca lo serd) obtener un indice que
SC? cerAdinal Oon osto se concluye oue un indice verdadero,exact) y Gnico existe sé
lo en teoria; o sez 2n forma ordinal, pero no sc puedc construir un indice cardi
nal como seria deseable, chido a nue existen infinitas transformaciones de la

1/

utilidad dul individuo, lo cuc excluye una solucién esce’ar el problema’

Pe manera que teéncmos por un lado wn indice dcl costo de la vida econdmico,
tedrico o no cuantificable., y vor otro, diversos indices no eccondmicos o "esta-/

disticos'’, como una aproximacifn mis o menos cercana al indice '‘verdadero'.

En cl caso del costo de la vida, Steven Braithwait denomina ''Indice del cos-
to de 1la vida'" al econﬁﬁico e "Indice de precios al consumidor', a cualquiera no
econdmico que sz utilice como mecida aproximada del indice "verdadero" del costo

de la vida,

El de Laspryres es un indice no econSmico de utilizacién generalizada para /

medir cambios en el costo de la'vi“a. Es la férmula que utiliza la provincia de

1/
Diaz, Aldo, "Una formulacifn compacta de la t
Economca Izlros. 1-2-3, En Mic. 1979, pag. 13 eoria de los nfmeros indices", /

.
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Saltz, Capital Federzl y varias nrovincias argentinas.

Intentarems seguidamente tma Jescripcién del indice econdmico del costo de
1a vidza desde dos puntos de vista v an cada caso lo compararemos con el indice

de Laspevras para poder dar una i”:a de las diferencias entre ambos.

El indice econbmico del zosto de 1o vida y el indice Lasocyres-Primer Enfoque

Costo de 1z vida es el gasto acccsario para que un individuo pueda constemir
un2 cantidad de bienes ous 1 maximizan su utilidad. Y como primera aproxima-//
cidn podemos decit aue el indice 421 costo de 1a vida midc el cambio operado en
tre el gasto incurridec para consumir bienes gue brindan un determinado nivel de
utilidad zn m neriods base v ¢l pasto incurrido para consuair bienes que brin-

dan esc mismo nivel de utilidad en =1 periodo corriente.

El indice =condmico del costo de la vida se apoya en lz tcoria del consumi-

dor de esta manera:

La cantidad de bicnes consumida (X) depende de los precios de los bienes //
(P) y del ingreso del consumidor (Y) : X=£(P,Y)

Y la utilidad loerad= consumiendo esa cantidad X de bienes es:

" = U(X)

Entonces pedems escribir ¥ £(P,Y) , que e la utilidad lograda consumien-
do 1a cantidad Ze bienes que el consumidor puede comprar con ¢l ingreso que tie
ne y a los nrecios vigentes,

Por otro 12do, definims: Y=n (U,P) como el nminimo inereso necasario oara /
alcanzer el nivel U de utilidad cstando vigentes los precios P.

Entonces definiros el indicc econdmico del costo de 1a vida como el cocien-

te de los gastos minimos para un nivel de utilidad constante en dos situaciones

difcrentes.

Si utilizaros 1a simbologia de mAs arriba, resulta:

m(Ub,P1]

R

s 21 iIndice ccondmico del costo de 1a vida, Mide ¢l cambio ocurri-

o

P
1oV(P;,P )
do cn dicho costo entre el perfodo 1 (o periodo corriente) y el pe-

riodo 0 (o veriedo Linse), cstando vigentes los precios Ply P ,res-/
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pectivamente,
(U . e, .
.(l.b,P1) ¢s 21 minino inpreso necesario para lograr el nivel IL de utilidad /
estando vigentes los precios P1.
m I p a o = . . .
(T, 3 °s el minimo inereso necesario para loprar ol nivel U,de utilidad /

estando vipentes los procios Po'

B nete Seds ne e . : s
I este indice tomamos como base de comparacibn el nivel de utilidad Ub y /

C nra j o ini i i 1
comparangs el ingroso ninimo necesario para lograr Uy A los precios Py vigentes

cn 2l veriodo corriente con e? ingreso minimo nceesario para lograr el mismo ni

vel ', estando vigentes los precios Po del periodo hasc.

v

L, ©5 12 mtilidad »fxima lograda por el consumidor con cl ingreso Y, ¥ los
precios . .

N ?

Lo usual es oue =1 nivel de utilidad utilizado como base de comparacién sca

U,. 2¢ deciz: ia utilidad mAxima lograda estando vigentes los precios P o Y con
u ingreso Y,], 0 sex:

) ) m(!JO,PI}
-..C‘J(PI, T«‘Oj = —_— . cn donde cl numerador es
m(l)o,]’o)

<l *ngreso minimo necesario para Joprar el nivel h’o' de utilidaé estando vigen-/

-

tes 1ot soecins Ty, Tl doneminador es el ingreso del constmidor en el periodo /

base v [.I3 2s 1o mAxiva utilicad ocue se puede lograr con Y, 2 los vrecios Po’ e

2/

10 Adrmis os ol minimy ingrosa necesario para alcnnzar Uo

Tarbién pvodria considerarsz Y, = Y. En este caso ol ICV tendria su equiva-

lente no econdmicn on ) Incicz oo Paasche.

i iy = U  entonces 21 ITV tiehe su cquivalente no econdmico en el indice /
de Laspeyrcs, cuya formul= es: N
: T1i%i
L[P1 .PD) -
n
L P..q.
. 0
4= 101701

Este indice es ‘'mo-econbmico” pues no tiene en cuenta 1a teoria del consumi
dor. Mide el cambio en el costo de la vida entre un periodo 'base'y otro "co-//

rriente' bajo el supuesto de 4que en el periodo corriente sc consumen los mismos

z/ La forma de exponcr cl ICY y los simbolos usados son de Pollak, R.A., citado
por Broithwait, Steven M. rn "The Substitution Pias of the Laspeyres Price /
Index: An Analysis i'sing PFstimated Cost-of-Living Indexes'. The Am.Econ.Rev.,
vol.72, n®1, lar.®0, odp.05.
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bimas y o ; " i
105 ¥ en 1as misman enntidndes que on o) porfordo base, Pn otras pals

hras: con
el indice do Laspovres (1)

YA N supanemos un misrmo nivel do utilidnd sino wm //
Tsmo contimto de hinnes consimidog .

Resultn ooyt C ¢ e i

- ENTNENs nn o7 10y perrite ol -"ljUST'."! cn Ing cntidades constmidng /
C e’ hion o NIt
d " hion YR TeESPuestn v losg canbios do precio. noro mantend.Gndose ol consumi

dor dantyo d¢) mismo nivol e utiliclad,

: Meo TY ; ‘

E1 intice L no pemite a1 Musto on s eontidwlos, Tas “cantidades norma-/

les'! consumid; ,1 -
onsumcas on 2l poriade base so mantiomen constantes hasta unn modifica-//

€ibn cn el coniumta Ac bienss on base a los ennles so construy:. <1 Indice (cnnas

ta).

17 4 3 Yoo . ;
volvicndn al irpy confnico, To homs doscripto suponiende eambios en los pre

€10S 2em an 2n el nivel de utilidad, do mnora e ¢l consumidor se¢ manticne on

1In misin curvn de i Forencin,

fréficemente, 1a comparacifn ontre ol ICV sobre 1n misma curva do indiforen-

cin v ol indico L sorfa 1n siquiente:

————

X
Io"‘n R LY A
Io QP 4 ﬂyﬁy (1) -TU es ol ingreso del consumidor on ol perfodo basc.
"0y ¥ q, ‘son lns cantidades consumidas de los bienos /
X'y"y"', respectivamente,
-D; 3 n$ son los precios do los biones en el porfodo ba
sc.
6 O
Q =, . ay ) es 1a combinnci6n que maximiza 1n utilidnd del consumi
4]
dor on ol porfodo baso, dndo Ly “2 Y Py
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Adendis podemos escribir que:

- 0 . .
I0 m(Ub,D ) (I1) -1_ es ¢l minimo INfreso ncesario para lograr el nivel

U de utilidad a Jos precios Py Tomarcmos a U6 como /

el UB del ICV,

En el periodo c:riente cambian los nrecios, las cantidades consumidas y el in-

greso del consumidor:

(T11) -1, es el ingreso dcl corsimidor en el periodo corrien-

- 11 1
I Q0 * ayn

1
Y
te.
“Gy. Y @ Son las canticdades consumidas de los bienes //
X'y "V, respectivamente.
-p; y p; son los precios de los bienes en el periodo /
™ corriente.
Q = (ql ' q;) es la combinacién que maximiza la utilidad en el perio
do corriente, dados I1, p; , n;.
Y ademis tenemos que:
I, = m(U1.n1) (TV) I; es 2l minime ingreso necesario para lograr el mivel
U, de utilidad a los precios Pq-
Pero U, # U |
Como hemos definide el ICY como cl cociente centre los gastos minimos para un ni

vel de utilidad constante en dos situaciones. diferentes, entonces dibujamos las

siguientes rectas: 3/
2 . | 1 1
11=q:px+q;p' (V) es ¢l ingreso que el individuo necesita para consumir
las cantidades del periode base pero a los precios //
del perindo corriente,
t=m o,pT) (V1) es cl minimo ingreso neccesario para lograr el nivel /

de utilidad U0 a los precios Py~
El indice econfmico del costo de la vida es el cociente entre las ecuacio-/

nes (VI)} v (II):
m(uO.P1 )
ICV(P,,P ) = —
m(UD,PO)

3/ Se d» nor supuestsc mue el ingrrs~ del consumidor eos igual sl gasto.
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El1 indi s Lagam - .
incice de Laspeyres 2s ol cociente entre las ecuaciones (V) y (1):

1

—

C

a n: + D
a qy
0_0
n.otanp
Yy

- o

L(,,P ) =

(o] 324

a

s
~

Pero resulta .
re a aue ICY # cy = _ .
# L. Si fuese ICV = 1., entonces seria:

v17) LURGL TR R I
FX Yoy

Al 2 &
(VID  m,P) = o] o2+ 0 0
. y 7y

La ig‘ua'l a0 T : .
1dad (VITI) es cerrecta pues el Ingreso minivio necesario para alcan-
zar el nivel U A0 Viparte : : sk .
el vp SStandde vieentes los precios 18 coincide con el ingreso del con

sumidor zn el periodo base,

Pero le igunldad (VII) es falsn porque cl segundo miembro de 1a igualdad im
plica cus €l constmidor se ubica en QO=(0§,0)C:) ¥y no maximiza su utilidad, mien-
tras que el primer micmbro irplica que el consumidor se desnlaza a QZ’ siempre
sobre la misme curva de indiferoncia pues asi lo requicre la definicidn de ICV
dada. Y eso es asi porque P; Pi 4 y con este cambio de precios relativos

— >

Pl

4 \r
J /

L1}

el consumidor puede lograr el nivel de utilidad Uo con un ingreso Y1 <Y;. En-/

tonces resulta que ICV <.

La causa del sesgo entrs ambos indices se debe a la sustitucidn de bienes
ante un cambio en los precins relativos. Como el ICY rermite cl ajuste en las
cantidades consumidas de cada bien cn respuesta a los combios de precio, enton-
ces la sustitucidn de bienes qu2 s produce cuando cambian los precios relati-/
vos hace gue ICV<L. S61n cn el caso hipotético en que no exista sustitucién //

serd ICV=L.

Steven Braithlwait considera una segunda causa de la diferencia entre el ICV
y L : la mignitud del cambio en los precios relativos; y dice que "si todos los

precios se mueven juntos entonces el ICY y L coinciden cunlouicra sea el grado
de sustitucifn'’.

Ambas causas pueden resumirse en una sola: porque cambian los precios rela-

95 %2 p <D (2)
P° p° o 1
X y p p°
A = x> X
Yy, Y ©T T g0
—}-b.—11—:=>P1>P1{‘J]: LA 4
Px Py N /
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Caleviamos ¢l cmbio en el costo de 1a vida ocurrido entre ¢l perisds bare y
cl periodo corriente, considerendo el nivel de utilidad (estindzr de vida) d=1 /

periodo base, siguiendo ol mismo razonmmiento que cn el caso anterior.
En el periodo base Tmemns:
Y g«
Q = (q:: ) q;) s 1n conbinacifn que maximiza 1a utilidad en ¢l poriodo base, da
dos Io’ P: e p; .
I, = n(U, °)

En ¢l periodo corriente nos encontramos en otra situacifin:
o 1.1 1.1
Il % Px * qy Px
1 1 : ; ;
Q = (q:‘c 5 qyJ es la combinacifn que maximiza 1a utilidad on ¢l yoriods corricon-
te dndo I.i, p:_, p}" y es:
11 = m(”i’ PI)

intre ol periodo base y el periodo corriente el minn de indiferanzia no he /

variado ,..vgue suponemos que In funcin utilidad Lamory 1o hizo,

|
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Como auer: 13 .
MO queremos medir el cambio en el costo de 1a vida considerando que se //

mantiene el estdndar de vida (nivel de utilidad) del periodo base, trazamos:

¥ 1
I, = g2 o) +q°
17 9 Py qy Py X
Entonces es: L(P.I,POJ = ?1—— , e implica que el consumidor se man-/
: 1

tiene en Qo’ perc en ese punte, dados los nuevos precios ¢l consumidor no maxi-
miza su utilidad pues QO pertenece a una curva de indiferencia que no es tangen

1 1 . o 1+
te a I1. Sobre IT el consumidor se ubicard en un punto como Q, ¥y entonces si /

N

.

_ sera: . p1
m
I, = m(U,, P) y IO A 0?
“ m(UO,P J

Si con una suma de dinero igual al costo dc la combinacién de bienes consu-
midos en el periodo base y con los precios del pericdo corriente se puede consu
mir ~1 dicho peﬁ.c-do una ccinbinacifén de bienes diferentes pero que determinan /
un esté_ndaf de vida mayor que el que se disfrutaba en el periodo base, entonces
es; -; ICV < L y nuevamente, la causa del sesgo es la sustituci6n de bienes como
consecuencia de los cambios en los precios relativos.

El indice L es el indice no econdmico que. se utiliza para medir cambios en
el costo de 1a vida cuando éste se define econfmicamente segin el nivel de uti-
1ided logrado en el periodo base. Siendo asi, se verifica que debido a los cam-
bios en los precios relativos Que causan sustitucién de'bienes es ICV <L pues /
ICV permite ¢l ajuste en las cantidades consumidas de cada bien, en respuesta a
1os cambios de precin. En cambio L mantiene constantes las cantidades consumi-/

das y en base a ello calcula la razon entre ¢l costo de consumir tales cantida-

des en el periodo corriente y en el periodo base.
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